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แผนพัฒนาท้องถิ่น ( พ.ศ. 2561 – 2565)
องค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาล อำเภอห้างฉัตร  จังหวัดลำปาง
ส่วนที่ 4 การติดตามและประเมินผล
***************************
1. การติดตามและประเมินผลยุทธศาสตร์
การติดตามและประเมินผลยุทธศาสตร์ขององค์การบริหารส่วนตำบลวอแก้ว โดยดำเนินการตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2548 (แก้ไขเพิ่มเติมถึง(ฉบับที่3) พ.ศ. 2561  ข้อ 29  และตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย                                     ที่ มท 0810.3/ว6046  ลงวันที่  19 ตุลาคม 2561
2. การติดตามและประเมินผลโครงการ
การติดตามและประเมินผลโครงการ นอกจากจะอาศัยอำนาจตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการจัดทำแผนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. แก้ไขเพิ่มเติมถึง(ฉบับที่3) พ.ศ. 2561            ข้ และตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0810.3/ว6046  ลงวันที่  19 ตุลาคม 2561    อย่างไรก็ดีแนวทางและวิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนานั้น ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดทำแผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2561  ข้อ 12,13 และข้อ 29                       ซึ่งกำหนดให้คณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา มีอำนาจหน้าที่ ในการกำหนดแนวทาง วิธีการในการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนา และดำเนินการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาตามแนวทางและวิธีการที่ได้กำหนดไว้ ตลอดจนรายงานผลและเสนอความเห็นซึ่งได้ จากการติดตาม                   และประเมินผลแผนพัฒนาต่อผู้บริหารท้องถิ่นเพื่อให้ผู้บริหารท้องถิ่นเสนอต่อสภาท้องถิ่น และคณะกรรมการพัฒนา พร้อมทั้งประกาศผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาให้ประชาชนในท้องถิ่นทราบในที่เปิดเผยภายในสิบห้าวันนับแต่วันรายงานผลและเสนอความเห็นดังกล่าวและต้อง                    ปิดประกาศไว้เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่าสามสิบวันโดยอย่างน้อยปีละหนึ่งครั้งภายในเดือนธันวาคมของทุกปี  
3. สรุปผลการพัฒนาท้องถิ่นในภาพรวม

3.1  การวัดผลในเชิงปริมาณและคุณภาพ


เชิงประมาณ


การวัดผลเชิงปริมาณที่ผ่านมาองค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาลได้ดำเนินการโดยใช้แบบสำหรับการวัดผลการติดตามและประเมินผลแบบการประเมินตนเอง และ ใช้ระบบสารสนเทศเพื่อการวางแผน ( E-Plan ) ในการวัดผล ซึ่งที่ผ่านมาอยู่ในระดับพอใช้ โดยเฉลี่ยแล้วผลสำเร็จในการวางแผนพัฒนาท้องถิ่นจนนำไปสู่การปฏิบัติในร้อยละ 65-75 ของโครงการทั้งหมด



เชิงคุณภาพ
การจัดทำแผนพัฒนาขององค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาล ยังคงมุ่งเน้นทางด้านการพัฒนาในแต่ละยุทธศาสตร์ โดยน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช้ในการพัฒนาท้องถิ่น ให้เกิดการพัฒนาในบนความพอเพียง พอประมาณ มีความสอดคล้องอย่างมีเหตุผล                               อย่างสมดุล ภายใต้ความรู้และเป็นอย่างมีคุณธรรมจรรยา  ทั้งนี้มุ่งการพัฒนา ที่ไม่ทำลายวัฒนธรรม       ดั่งเดิมของชุมชนท้องถิ่น รวมทั้งมุ่งสร้างให้ชุมชนและท้องถิ่นมีความเข้มแข็งสามารถจัดการตนเองได้                       โดยองค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาลเข้าไปสนับสนุนและขับเคลื่อนอย่างเป็นรูปธรรม   อย่างไรก็ดีการพัฒนาท้องถิ่นขององค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาล ได้ให้ความสำคัญกับการพัฒนาเครือข่ายภายในชุมชนท้องถิ่น และภายนอกท้องถิ่น
4. ข้อเสนอแนะในการจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นในอนาคต
4.1 ผลกระทบนำไปสู่อนาคต

แผนพัฒนาท้องถิ่น  ขาดความคล่องตัวเนื่องจากการแผนพัฒนาท้องถิ่นได้กำหนดรูปแบบให้เป็นรูปแบบการเพิ่มเติม หรือเปลี่ยนแปลงแผนเป็นแบบยาก ซึ่งไม่สอดคล้องกับบริบทท้องถิ่นซึ่งมีความเคลื่อนไหวตลอดเวลา ทั้งปัจจัยด้านการเมือง สังคม สิ่งแวดล้อม และเศรษฐกิจ  การกำหนดรูปแบบการเพิ่มเติมหรือเปลี่ยนแปลงที่ต้องใช้เวลาและกระบวนการที่ยากจึงทำให้ปัญหาเร่งด่วน                        ไม่สามารถตอบสนองปัญหาความต้องการของประชาชนได้อย่างทันท่วงที ซึ่งอาจทำให้ประชาชนเกิดความเดือดร้อนและส่งผลกระทบต่อการพัฒนาท้องถิ่นในภาพรวมได้ 
4.2 ข้อสังเกต ข้อเสนอแนะ ผลจากการพัฒนา
1  การจัดทำแผนพัฒนาท้องถิ่นควรคำนึงถึงสถานการณ์คลังในการพิจารณา             โครงการ/กิจกรรม ที่จะบรรจุในแผนพัฒนาถิ่น 



2.  การพัฒนาท้องถิ่นตามแผนพัฒนาท้องถิ่น เพื่อมุ่งสร้างความเป็นอยู่และคุณภาพชีวิตของประชาชนในท้องถิ่นให้ดีขึ้น แต่ที่ผ่านมากระบวนการพัฒนามักสร้างผลกระทบต่อวิถีชีวิตและวัฒนธรรมของคนในท้องถิ่นที่เปลี่ยนไปนั้น ดังนั้นการพัฒนาท้องถิ่นจำเป็นต้องคำนึงถึงวิถีชีวิตและวัฒนธรรมอันดีงามของคนในท้องถิ่นรวมทั้งมุ่งให้การพัฒนาท้องถิ่นให้สอดคล้องกับวัฒนธรรมท้องถิ่นอันดีงามด้วย  ซึ่งที่ผ่านมาองค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาลได้คำนึงถึงผลกระทบของการพัฒนา               อันมีผลทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงวัฒนธรรม จึงทำให้มีการกำหนดทิศทางในการพัฒนาโดยคำนึงถึงวัฒนธรรมของท้องถิ่นด้วย 




























แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2561 – 2565) องค์การบริหารส่วนตำบลเวียงตาล ส่วนที่ 4

